

俄罗斯知名反对派人士狱中身亡

纳瓦利内律师:两天前他“一切都好” 俄监狱管理局:正按程序调查



扫码看视频

当地时间2月16日,俄罗斯监狱管理局亚马尔-涅涅茨地区管理分局发布消息称,俄反对派人士纳瓦利内在狱中死亡。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫在接受采访时表示,俄监狱管理局正在按照有关程序对纳瓦利内的死因进行调查。



纳瓦利内生前某一次出庭画面。视频截图



纳瓦利内生前所在的“极地狼”监狱。资料图片

环球视野

国产大型客机C919 首次飞出国门参加航展



扫码看视频

当地时间2月17日1点49分,东航涂装的国产大型客机C919经过近6小时、约4200公里的全程直飞,顺利抵达新加坡樟宜国际机场,准备参加于2月20日至2月25日在新加坡举行的2024年新加坡航展。

这架C919飞机是东航接收的全球首架投入商业运营的国产大型客机,此前已经投用在东航的上海至成都、北京航线,于北京时间2月16日执行MU299调机航班,20点04分从上海虹桥国际机场起飞前往新加坡。

新加坡航展期间,包括东航涂装的C919飞机在内的由中国商飞公司生产的5架国产商用飞机将与公众见面,进行地面展示和演示飞行,这是我国国产商用飞机首次在海外“组团”亮相。 ■剪辑 陈力量

特朗普因财务欺诈 被判罚3.55亿美元



扫码看视频

当地时间2月16日,美国纽约州总检察长詹克斯举行新闻发布会,通报特朗普因夸大其净资产构成欺诈,被法院处以3.55亿美元罚款。

美国纽约州法院当日作出裁决,由于特朗普将其净资产夸大了数十亿美元,构成了严重欺诈行为,对特朗普处以3.55亿美元的罚款,永久禁止特朗普进入纽约房地产行业,并大幅限制他在该州开展业务的能力。此外,他的两个儿子也被实施五年的行业禁令。

特朗普当天表示将上诉,他称这一决定是“彻头彻尾的骗局”,并称司法系统对自己存在政治偏见。 ■剪辑 熊佩凤

新闻人物

从网红博主到“普京的对手”

1998年,纳瓦利内从法学院毕业。2001年,他获得金融学学位,曾涉足法律界和投资界,后又涉足政坛。

2011年9月,他注册成立了一个名为“反腐基金会”的非政府组织机构,最终以揭秘政府腐败的“斗士”形象走红于网络。2021年被捕前,他的视频社交平台粉丝数超过600万,俄罗斯官方媒体至今以“博主”(blogger)定性其身份。

纳瓦利内的“高光时刻”出现在2013年。他在莫斯科市长选举中以27%的得票率居于第二,仅次于普京的重要政治伙伴索比亚宁。西方领导人开始以“俄罗斯反对派领袖”乃至“普京的对手”称呼他。2023年,在他入狱之后,一部关于他的纪录片获得奥斯卡金像奖最佳纪录片奖。

纳瓦利内此前在2021年由于经济犯罪被判3年半有期徒刑,后在2023年8月又因建立极端主义社区、资助极端主义活动人士等罪行被判19年有期徒刑。同年12月,他被转移至北极圈内的编号为“极地狼”IK-3监狱。据了解,IK-3监狱条件非常艰苦,冬季平均气温在零下20℃,这里全年有大半时间被积雪覆盖,只有当5月左右,气温升至0℃以后,积雪才会逐渐融化。报道称,只有罪名非常严重的人才会被送往该监狱。

■综合《中国新闻周刊》、央视新闻

狱中身亡

综合塔斯社、俄新社等媒体报道,2月16日,47岁的纳瓦利内在一次放风散步后突然感到不适,随即倒地不起。监狱医护人员在两分钟内赶到现场对他进行抢救,距离营地最近的拉拜特南吉市医院急救人员也很快赶到现场,尽全力抢救约半小时,但未能挽回纳瓦利内的生命。

据报道,纳瓦利内母亲柳德米拉·纳瓦尔尼娅称,自己于2月12日才通过视频看到他,“他那时候看起来身体健康,心情不错。”

纳瓦利内的律师曾在纳瓦利内死亡前两天进行探视,称当时纳瓦利内“一切都好”。

死亡前一天,纳瓦利内还视频出席了关于探视权的一次法庭庭审,相关工作人员对塔斯社表示,纳瓦利内状况良好,积极为自己辩护,丝毫没有提及身体问题。

据《生意人报》等俄罗斯商业媒体消息,纳瓦利内死亡后,一些小规模的悼念活动在莫斯科等少数城市进行。但整体而言,俄罗斯社会的反应平静。除普京之外,有资格参加3月总统选举的另外三名候选人均尚未对事件发声。

西方领导人纷纷质疑非“正常死亡”

16日晚,俄罗斯总统发言人佩斯科夫确认,俄总统普京已经收到纳瓦利内死亡的报告。在一份声明中,俄罗斯外交部写道:“一个人的死亡总是一场悲剧。”

西方领导人则纷纷质疑纳瓦利内并非“正常死亡”,正在德国出席慕尼黑安全会议的美国副总统哈里斯称“不管他们怎么说,让我们明确一点:俄罗斯负责。”一些评论还将此事和今年3月即将进行的俄罗斯联邦总统选举相关联。

对此,俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃2月16日表示,纳瓦利内之死尚未进行法医调查,西方却已得出结论,这种“下意识反应”反而“暴露了自己”。佩斯科夫及俄罗斯外交部亦呼吁“与其进行无差别指控,不如表现出克制并等待法医调查结果。”

“毫无疑问的是,即使没有证据,西方也会因此(纳瓦利内死亡事件)指责普京。但就即将举行的俄罗斯总统选举而言,我认为此事件不会产生任何重要影响:并没有人因纳瓦利内的死亡而获益。”16日晚,俄罗斯国际事务委员会前总干事科尔图诺夫表示。

狱中身亡

外界反应